

奋斗百年路 启航新征程

■ 峥嵘岁月

■ 感悟初心

顶天立地 制胜密码

古琳晖

在中国共产党的领导下，解放军指战员和人民群众勠力同心、并肩战斗 依靠人民取得解放战争的胜利

本报记者 倪光辉 李龙伊 刘博通

“人民的胜利”——中国人民革命军事博物馆解放战争展厅，5个烫金大字十分醒目。展厅内一座“人民支前”浮雕前，不少参观者驻足欣赏。浮雕刻画了人民群众与人民解放军勠力同心、并肩战斗的生动场景——

1946年6月，国民党反动派撕毁与中国共产党达成的停战协定，悍然对解放区发动全面进攻。中国共产党领导解放区群众和人民解放军，经过3年艰苦卓绝的浴血奋战，夺取了人民解放战争的伟大胜利。

这是中国人民的胜利！军队打胜仗，人民是靠山。在这场战争中，中国共产党紧紧依靠人民群众，获得了排山倒海的力量，结束了国民党的反动统治，建立了崭新的人民共和国。

人民战争的伟力，来源于人民的伟大力量

1945年抗战胜利后，全国各界人士强烈反对内战，呼吁民主协商成立联合政府。蒋介石为欺骗舆论，假意与中国共产党谈判，签署“双十协定”。1946年，国民党反动派单方面撕毁协定，以约30万军队大举进攻中原解放区。全国解放战争拉开序幕。

“那时中国共产党领导下的人民军队，与敌人兵力差距较为悬殊——正规军较少，轻武器十分简陋，重武器严重匮乏，绝大部分官兵甚至没有见过军舰和战机。”国防大学联合勤务学院副教授田兵介绍，“然而，仅3年时间，形势发生天翻地覆的变化——人民军队以摧枯拉朽之势夺取三大战役胜利。”

是什么样的力量，让鲜红的旗帜插遍神州大地，让古老的中国掀开新的篇章？

“抗战胜利后，国民党军政高官忙着进城‘接收’财产，而此时在延安听到的最多的一个词，就是‘人民’。共产党人提出的为大多数人谋利益的政治诉求，得到了中国人民广泛的认可和拥护。”军旅作家王树增表示。

人民军队的根脉，深扎在人民的深厚大地；人民战争的伟力，来源于人民的伟大力量。

“毛主席呀，没有您我们真得饿死了。这回我们都翻身了，分了地，分了马，分了衣服粮食，都有吃有穿，也都

抱团了……”在西柏坡纪念馆的展厅中，陈列着这样一封书信。字里行间，洋溢着翻身农民获得土地的喜悦之情，以及对共产党的感恩之情。

这封信来自远在千里之外的哈尔滨市顾乡区靠山屯，时间是1947年9月10日。当年，中共中央公布《中国土地法大纲》，彻底废除封建及半封建性质的土地剥削制度，从而使亿万农民千百年来“耕者有其田”的愿望成为现实。

纪律严明，这是一支老百姓自己的军队

“枪打老百姓者，枪毙；掠夺民财者，枪毙；强奸妇女者，枪毙。”这是刘伯承、邓小平率领大军挺进大别山后，与部队官兵的“约法三章”。

1947年6月，刘伯承、邓小平率领大军强渡黄河，千里挺进大别山，将战争引向国民党统治区，揭开了中国人民解放军战略进攻的序幕。

国民党反动派对该根据地人民实行残酷的反攻倒算，当地农村革命力量遭受很大损失，人民军队发动群众工作极难进行。刘邓大军挺进大别山后，部队供给困难、减员严重、装备奇缺。刘伯承、邓小平不但给部队“约法三章”，邓小平还亲自部署成立执法小组，严厉惩处违反纪律者。凭借着铁一般的纪律，人民军队赢得了人民群众的信任，军民关系坚如磐石。

“军民团结如一人，试看天下谁能敌？”毛泽东为南京路上好八连撰写的《八连颂》中，道出了人民解放军和群众的深厚情谊。

在“南京路上好八连”事迹展览馆，有一幅名为《不吃莱阳一个梨》的画作。解放战争期间，八连驻扎在莱阳，梨园里都是黄澄澄的大梨，指战员在周边学习训练，休息时帮群众干活，却从不吃群众一个梨。老百姓称赞：“解放军真是纪律严明、秋毫无犯，这才是老百姓自己的军队啊！”

1947年10月，解放军总部发布了《关于重行颁布三大纪律八项注意的训令》。人民解放军各部队行军作战做到人不踏青苗、马不啃树皮，不拿群众一针一线，买卖公平，进入城市露宿街头不扰民……人民军队以严明的纪律赢得了人民群众的信任，为战争胜利提供了坚强保障。

塔山阻击战即将打响之时，国民党军将村民的房子拆掉来修建工事，塔山村农民王树德因不配合被打得遍体鳞伤。而进驻到此的解放军修筑工事时，王树德却将藏在地窖里3间房的木料全部拿出来。

得民心者得天下。在解放战争中，国民党军的后勤补给，除了依靠脆弱的铁路运输外，到战争后期基本上依靠空投，这种耗费巨大财力的补给行为效果甚微。在同一个战场上，共产党军队却能得到来自人民群众强大的补给支持，为战略决战胜利创造了条件。

决战决胜，中国人民获得解放

中国人民革命军事博物馆里，陈列着一幅气壮山河的油画《占领总统府》，这幅巨作再现了一个伟大的历史瞬间：象征革命胜利的红旗冉冉升起在昔日“总统府”大楼的顶端。

“虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷”，毛泽东得知这一胜利喜讯后，一挥而就这首气势磅礴的《七律·人民解放军占领南京》，字里行间洋溢着夺取全国解放战争胜利的革命豪情。

1948年9月，解放战争进入战略决战阶段。中共中央、解放区各级党委和政府多次动员人民群众支援战争，解放区人民掀起踊跃支前的热潮。陈毅曾形

象地比喻：“淮海战役的胜利，是人民群众用小车推出来的。”

“小车推出胜利”的背后，有一组沉甸甸的人民支援前线数据：三大战役中，动用民工880余万人次，大小车辆141万辆，担架36万余副，牲畜260余万头，粮食4.25亿公斤……战场上的子弹、炮弹和粮食，都来自人民群众夜以继日的运送。

仅淮海战役，就动用了支前大小车辆88万余辆。“若把这些小车全部连在一起，能从北京到南京，并排成两列。”淮海战役烈士纪念馆相关负责人感慨。

1949年10月1日，在人民解放军大进军的凯歌声中迎来了中华人民共和国的成立。

“解放战争的胜利，使得占人类1/4的中国人民获得解放，改变了世界政治力量对比，对国际局势和世界人民革命斗争的发展具有伟大而深远的影响。”田兵说。

枪为人民扛，仗为人民打。从战争的硝烟中走来，子弟兵军魂不变。从练兵备战、维和护航，到抗震救灾、抗洪抢险，再到抗击疫情、脱贫攻坚，实践一次次证明，人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队。正如习近平主席强调的，有了民心所向、民意所归、民力所聚，人民军队就能无往而不胜、无敌于天下，人民军队必须牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，任何时候任何情况下都做人民子弟兵。

图①：解放战争中的支前车队。
图②：解放军战士在战斗中架起浮桥。
图③：观众在西柏坡纪念馆参观。
图④：西柏坡中共七届二中全会旧址。

本版责编：李嘉宝
版式设计：张丹峰

在人民解放军向全国进军的隆隆炮声中，迎来了新民主主义革命的伟大胜利。欢呼胜利之际，人们不禁追问：中国共产党为什么能书写惊天动地的战争史诗？制胜的密码是什么？走进历史，我们由衷感慨：因为中国共产党在风云际会中始终顶天立地！

头顶这方天，是崇高的理想信念。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。解放战争中，我们党作出“一切反动派都是纸老虎”的著名论断，提出以“集中优势兵力，各个歼灭敌人”为核心的十大军事原则，指出“新民主主义革命的三大经济纲领”的根本要求，等等。这些都是将马克思主义基本原理同中国革命实际相结合的生动体现，为夺取解放战争的胜利指明了方向。为了贯彻党的政策、实现党的理想，广大党员干部和革命军人冒着枪林弹雨，浴血奋战、视死如归。董存瑞手托炸药包高呼“为了新中国，冲啊”，成为革命理想高于天的永恒赞歌。理想之光永存，信念之火不灭，人民军队才能无坚不摧、无往而不胜。

脚立这块地，是广大的人民群众。解放战争中，我们党一如既往地践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把人民的心声看得最重，把人民的利益举得最高。从提出“和平、民主、团结”的政治口号，到实行“耕者有其田”的土地政策；从发布《将革命进行到底》的新年献词，到强调“两个务必”的警醒告诫……每一项主张，每一个决策，每一次行动，都深深地刻印着“人民”二字。谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上，谁就能从人民的深厚土壤中获得无穷无尽的力量。“最后的一粒米用来做军粮，最后的一尺布用来做军装，最后的老棉袄盖在担架上，最后的亲骨肉送去上战场……”这首满怀深情的《西柏坡拥军小唱》，深刻揭示了伟大胜利之后的民心所向、民意所归、民力所聚。

中国共产党是顶天立地的马克思主义政党，在前进道路上进行的具有许多新的历史特点的伟大斗争中，必将以更加昂扬的姿态团结带领人民挺起脊梁，继续创造惊天动地的辉煌成就。

（作者为国防大学政治学院教授）



■ 党史撷英

一根小竹竿，无悔支前路

本报记者 姚雪青

“解放军打到哪里，我们就支援到哪里！”在各解放区通往淮海战役前线的十几条运输线上，曾活跃着数百万支前民工推着小车运送物资的身影。

在淮海战役纪念馆，陈列着一件国家一级文物：一根长约1米的竹竿，上面刻满了密密麻麻的小字。这支竹竿的主人，名叫唐和恩。

在淮海战役中，山东、江苏、安徽、河南、河北五省共出动民工543万人。共产党员、山东农民唐和恩就是其中一员。唐和恩的儿子唐振明告诉记者，当时父亲听说村里要组织民工队到前线去，便主动报名，带领本村小车队启程。

临行前，唐和恩携带了一支竹竿。累了，用它当拄棍；过河，用它来探路；遇到野狗，能用来防身。每到一地，他还用针尖把地名刻上。

竹竿顶端，刻着从家乡出发的地点：山东省胶东地区莱东县陶障区，后面一串，是

支前的路线：水沟头—平度—临淄—蒙阴—临沂—徐州—萧县—宿县—濉溪口……这条支前路横跨山东、江苏、安徽三省，行程长达2500余公里。

小车队翻山涉水，日夜奔走。队员们吃红高粱，省下小米、白面给解放军吃；他们把身上穿的蓑衣、棉衣脱下来，盖在粮车上，避免淋湿军粮；鞋子跑掉了、脚被磨破了，硬是将小推车从胶东推到淮海，推到了淮海战役胜利的那天。

淮海战役结束后，唐和恩立功受奖，被授予“华东支前英雄”荣誉称号，他带领的小队被评为“支前模范队”。电影《车轮滚滚》中那位携带竹竿推着独轮车的主人公耿东山，就是以唐和恩为原型拍摄的。

唐和恩曾在竹竿上刻下诗句：“一根竹竿行万里，省县村镇刻分明。胜利回来留纪念，传给后代好革命。”唐振明告诉记者，在父亲的教育下，子孙中每个家庭都有共产党员，一心一意跟党走，把淮海战役精神传承下去。

